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Enrollment No: _______________________          Exam Seat No: _______________________ 

C. U. SHAH UNIVERSITY 

Winter Examination-2022 

 

Subject Name: Water Resource Management 
 

Subject Code: 2TE05WRM1              Branch: Diploma (Civil) 
    

Semester: 5        Date: 24/11/2022   Time: 02:30 To 05:30   Marks: 70 

 

Instructions: 
(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 

(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Attempt the following questions: 

 
(14)  

 a)  Generally, the weir is aligned at right angles to the direction of the main river 

current because 

વાભાન્મ યીતે, આડફધં મખુ્મ નદીના પ્રલાશની દદળાભા ં જભણા ખણૂા ઩ય 
ગોઠલામેર છે કાયણ કે 

(A) It ensures less length of the weir  

(તે આડફધં ની ઓછી રફંાઈની ખાતયી કયે છે)  

(B) It gives better discharging capacity  

(તે લધ ુવાયી દડસ્ચાર્જ િંગ ક્ષભતા આ઩ ેછે)  

(C) It is economical (તે આર્થિક છે)  

(D) All of the above (ઉ઩યોક્ત તભાભ) 

1 

 b)  A straight glacis type fall with a baffle platform and a baffle wall is called 

ફેપર પ્રેટપોભમ અન ેફેપર લોર વાથેનો વીધો ગ્રેવીવ પ્રકાયનો પોર કશલેાભા ં
આલે છે  

(A) Vertical drop-fall (લદટિકર ડ્રો઩-પોર)  

(B) Glacis fall (ગ્રેવીવ ઩તન)  

(C) Montague type fall (ભોન્ટેગ પ્રકાયનુ ં઩તન)  

(D) Inglis fall (ઇંગ્રીવ ઩તન) 

1 

 c)  The most suitable chemical which can be applied to the water surface for 

reducing evaporation is 

ફાષ્઩ીબલન ઘટાડલા ભાટે વૌથી મોગ્મ યવામણ જે ઩ાણીની વ઩ાટી ઩ય રાગ ુ
કયી ળકામ છે  

(A) Methyl alcohol (ર્ભથાઈર આલ્કોશોર)  

(B) Ethyl alcohol (ઇર્થર આલ્કોશોર) 

1 
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(C) Cetyl alcohol (વીટીર આલ્કોશોર)  

(D) Butyl alcohol (બ્યટુાઇર આલ્કોશોર) 

 d)  The shape of recession limb of a hydrograph depends upon_______ 

શાઇડ્રોગ્રાપના ભદંીના અંગનો આકાય _______ ઩ય આધાય યાખ ેછે. 

(A) Basin characteristics only (ભાત્ર ફેર્વન રાક્ષણણકતાઓ)  

(B) Storm characteristics only (ભાત્ર તોપાનની રાક્ષણણકતાઓ)  

(C) Both (A) and (B) (ફનંે (A) અન ે(B))  

(D) None of the above (ઉ઩યુમક્તભાથંી કોઈ નદશ) 

1 

 e)  If the critical shear stress of a channel is XC, then the average value of shear 

stress required to move the grain on the bank is 

જો ચેનરનો ર્નણામમક ળીમય સ્રેવ XC શોમ, તો અનાજન ેફેંક ઩ય ખવેડલા ભાટે 
જરૂયી ળીમય સ્રેવનુ ંવયેયાળ મલૂ્મ છે.  
(A) 0.5 XC  

(B) 0.75 TC  

(C) XC  

(D) 1.33 TC 

1 

 f)  Select the correct statement. 

વાચુ ંર્નલેદન ઩વદં કયો.  
(A) A meander increases the river length but a cut off reduces the river length 

(ઘ ૂઘંટથી નદીની રફંાઈ લધે છે ઩યંત ુકા઩લાથી નદીની રફંાઈ ઘટી જામ છે) 

(B) A cut-off increases the river length but a meander reduces the river length 

(કટ-ઓપ નદીની રફંાઇભા ં લધાયો કયે છે ઩યંત ુ ઘવૂી જલાથી નદીની રફંાઈ 
ઘટી જામ છે)  

(C) Both meander and cut-off increase the river length 

(ભેન્ડય અને કટ-ઓપ ફનંે નદીની રફંાઈભા ંલધાયો કયે છે)  

(D) Both meander and cut-off decrease the river length  

(ભેન્ડય અને કટ-ઓપ ફનંે નદીની રફંાઈ ઘટાડ ેછે) 

1 

 g)  In India, which of the following is adopted as standard recording rain-gauge? 

બાયતભા,ં નીચેનાભાથંી કયુ ં પ્રભાણભતૂ યેકોદડિંગ લયવાદ-ગેજ તયીકે 
અ઩નાલલાભા ંઆલ ેછે?  

(A) Symon’s rain-gauge (વામભન યેઈન-ગેજ)  

(B) Tipping bucket type (ટી઩ીંગ ફકેટ પ્રકાય)  

(C) Natural syphon type (કુદયતી વાઇપન પ્રકાય)  

(D) Weighing bucket type (ફકેટ પ્રકાયનુ ંલજન) 

1 

 h)  Which of the following spillways is least suitable for an earthen dam? 

નીચેનાભાથંી કમો સ્સ્઩રલ ેભાટીના ડભે ભાટે વૌથી ઓછો મોગ્મ છે?  

(A) Ogee spillway (ઓગી સ્઩ીરલ)ે  

(B) Chute spillway (ચટૂ સ્઩ીરલ)ે  

(C) Side channel spillway (વાઇડ ચેનર સ્સ્઩રલ)ે  

(D) Shaft spillway (ળાફ્ટ સ્સ્઩રલ)ે 

1 
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 i)  In India the recording type rain gauge generally used is _________ 

બાયતભા ંયેકોડીંગ પ્રકાયનો લયવાદ ભા઩ક તયીકે _________ ઉ઩મોગભા ંરેલામ 
છે.  

(A) Weighing type (લજનનો પ્રકાય)  

(B) Tipping type (ટી઩ીંગ પ્રકાય)  

(C) Float recording type (ફ્રોટ યેકોદડિંગ પ્રકાય)  

(D) None of these (આભાથંી કોઈ નદશ) 

1 

 j)  Water contains 

઩ાણી વભાલે છે  

(A) One hydrogen atom and one oxygen atom (એક શાઇડ્રોજન અણ ુઅન ેએક 
ઓસ્ક્વજન અણ)ુ  

(B)  Two hydrogen atoms and one oxygen atom (ફ ેશાઇડ્રોજન અણ ુઅન ેએક 
ઓસ્ક્વજન અણ)ુ  

(C) One hydrogen atom and two oxygen atoms (એક શાઇડ્રોજન અણ ુઅન ેફ ે
ઓસ્ક્વજન અણ)ુ  

(D) Three hydrogen atoms and two oxygen atoms (ત્રણ શાઇડ્રોજન અણ ુઅન ેફ ે
ઓસ્ક્વજન અણ)ુ 

1 

 k)  Phytometer method is generally used for the measurement of 

પામટોભીટય ઩દ્ધર્તનો ઉ઩મોગ વાભાન્મ યીતે ભા઩ન ભાટે થામ છે  

(A) Interception (ર્લક્ષે઩)  

(B) Evaporation (ફાષ્઩ીબલન)  

(C) Transpiration (ફાષ્઩ોત્વર્જન)  

(D) None of these (આભાથંી કોઈ નદશ) 

1 

 l)  Silt excluders are constructed on the 

઩ય કા઩ં ફાકાત ફાધંલાભા ંઆલે છે  

(A)  River bed upstream of head regulator (શડે યેગ્યરુેટયની ઉ઩યની તયપ 
નદીનો ઩ટ)  

(B) River bed downstream of head regulator (શડે યેગ્યરુેટયનો નદીનો ઩ટ)  

(C) Canal bed upstream of head regulator (શડે યેગ્યરુેટયની ઉ઩યની તયપ કેનાર 
ફેડ)  

(D) Canal bed downstream of head regulator (શડે યેગ્યરુેટયની નીચેની તયપ 
કેનાર ફેડ) 

1 

 m)  The uplift pressure on the face of a drainage gallery in a dam is taken as 

ડભેભા ંડ્રનેેજ ગેરેયીના ચશયેા ઩યના ઉત્થાન દફાણન ેઆ યીતે રેલાભા ંઆલ ેછે  

(A) Hydrostatic pressure at toe (અંગઠૂા ઩ય શાઇડ્રોસ્ટેદટક દફાણ)  

(B) Average of hydrostatic pressure at toe and heel (અંગઠૂા અન ે શીર ઩ય 

1 
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શાઇડ્રોસ્ટેદટક દફાણનુ ંવયેયાળ)  

(C) Two-third of hydrostatic pressure at toe plus one-third of hydrostatic 

pressure at heel (અંગઠૂા ઩ય શાઇડ્રોસ્ટેદટક દફાણનો ફ ેતતૃીમાળં અન ેશીર ઩ય 
શાઇડ્રોસ્ટેદટક દફાણનો એક તતૃીમાળં)  

(D) None of the above (ઉ઩યુમક્તભાથંી કોઈ નદશ) 

 n)  The specifications of most commonly used standard gauges in India, are 

________ 

બાયતભા ંવૌથી લધ ુઉ઩મોગભા ંરેલાતા સ્ટાન્ડડમ ગેજની ર્લર્ળષ્ટતાઓ ________ 
છે  

(A) 200 sq. cm collector and 4 litres bottle (200 ચોયવ વેભી કરેક્ટય અન ે4 

ણરટય ફોટર)  

(B) 100 sq. cm collector and 2 litres bottle (100 ચોયવ વેભી કરેક્ટય અન ે2 

ણરટય ફોટર)  

(C) 200 sq. cm collector and 10 litres bottle (200 ચોયવ વેભી કરેક્ટય અન ે10 

ણરટય ફોટર)  

(D) 100 sq. cm collector and 4 litres bottle (100 ચોયવ વેભી કરેક્ટય અન ે4 

ણરટય ફોટર) 

1 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

Q-2  Attempt all questions (14) 
 A What is the need for water resources management? 

જ઱વ઩ંર્િ વ્મલસ્થાની જરૂદયમાત શુ ંછે? 

07 

 B Discuss the functions of water resources management. 

જ઱વ઩ંર્િ વ્મલસ્થાના કામોની ચચામ કયો. 
07 

    

Q-3  Attempt all questions (14) 
 A Explain the contribution of experts/institutions in water resource management. 

જ઱વ઩ંર્િ વ્મલસ્થાભા ંતજજ્ઞો/વસં્થાઓનુ ંપ્રદાન વભજાલો. 
07 

 B State the measures to alleviate water scarcity for a drought-prone area. 

દુષ્કા઱ગ્રસ્ત ર્લસ્તાય ભાટે ઩ાણીની તગંી ર્નલાયલાના ઩ગરા ંજણાલો. 
07 

    

Q-4  Attempt all questions (14) 
 A Describe the different types of precipitation. 

જુદા-જુદા પ્રકાયના અલક્ષે઩ણ લણમલો. 
07 

 B State different types of rain gauges and describe a recording type rain gauge 

with a diagram. 

ર્લર્લધ પ્રકાયના વષૃ્ટીભા઩કો જણાલી એક યેકોદડિંગ પ્રકાયના વષૃ્ટીભા઩કનુ ંઆકૃર્ત 
દોયી લણમન કયો. 

07 

    

Q-5  Attempt all questions (14) 
 A List and describe the most accurate method of calculating average rainfall. 

વયેયાળ લયવાદની ગણતયીની માદી ફનાલી વૌથી લધ ુ ચોક્વાઈલ઱ી યીત 
07 
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લણમલો. 
 B Define hydrology. Draw a diagram of the water cycle and explain. 

જ઱ર્લજ્ઞાનની વ્માખ્મા આ઩ો. જ઱ચક્ર આકૃર્ત દોયી વભજાલો. 
07 

    

Q-6  Attempt all questions (14) 
 A Explain the factors affecting evaporation. 

ફાષ્઩ીબલનન ેઅવય કયતા ઩દયફ઱ો વભજાલો. 
07 

 B Explain the importance and present situation of ground water. 

ભગૂબમજ઱નુ ંભશત્લ તથા શારની ઩દયસ્થીતી વભજાલો. 
07 

Q-7  Attempt all questions (14) 
 A State the methods of artificial replenishment. Explain one. 

કૃર્ત્રભ ઩નુ:઩યુલણીની યીતો જણાલો. એક વભજાલો. 
07 

 B State the measures for raising ground water. 

ભગૂબમજ઱ લધાયલાના ઩ગરા ંજણાલો. 
07 

    

Q-8  Attempt all questions (14) 
 A State the advantages of checkdam. 

ચેકડભેના પામદા જણાલો. 
07 

 B Five rain gauges are located in the catchment area of a river. Average annual 

rainfall at these gauges is 750, 600, 380, 530 and 450 mm. are respectively 

lying. Then determine the maximum number of rain gauges required in this 

catchment area. If the value of permissible percentage error is 10%. 

એક નદીના સ્ત્રાલક્ષેત્રભા ં઩ાચં વષૃ્ષ્ટભા઩કો આલેર છે. આ ભા઩કો ઩ય વયેયાળ 
લાર્઴િક લયવાદ 750, 600, 380, 530 અન ે450 ભી.ભી. અનકુ્રભે ઩ડરે છે. તો આ 
સ્ત્રાલક્ષેત્રભા ં જરૂયી ભશિભ વષૃ્ષ્ટભા઩કોની વખં્મા નક્કી કયો. જો અનભુર્તક 
પ્રર્તળત ત્રદુટની દકિંભત 10% શોમ. 
 

07 

    

 


